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követelményében jelentkezik, az iskolára vonatkoztatva pedig a sokszor 
már szertelensógbe csapó reformáló, átalakító lázban. Ez a nagy új í tó 
vágy annál kevésbbé mondható megokoltnak, mert a háború a tanító 
és a tanítvány erejét egyaránt a végsőig csigázta s tőlük maximális 
teljesítményeket várni se nem észszerű, se nem méltányos dolog. De 
a szerző a. háború utáni oktatásügyre nézve is óva int minden túlzott 
várakozástól és követeléstől, mert a gigászi küzdelem rettenetes erő-
megfeszítését elkerülhetetlen pangás, elernyedés, sülyedés fogja kö-
vetni még győzelem esetén is, hát még hogyha veszteni találnánk I 
Az események azóta szomorúan igazolták a szerző szavainak igaz-
ságát, s még m a is — a javulás ú t ján — aligha érezzük magunkat 
abban a lelkiállapotban, hogy reformokkal higgadtan, reménykedve 
foglalkozni tudjunk. 

A minimális erőkifejtés és legnagyobb mérték fogalma összes-
ségében a többre (ad majorem) irányuló követelményben egyesíthető. 
Ebből végeredményben azt a vigasztaló következtetést merít i a szerző, 
hogy a háború, ha maga nem jelent is haladást, utóhatásában mégis 
a haladásra irányuló törekvéseknek hata lmas ösztönzőjévé lesz. 

A háborús pedagógia jelenségeit a filozófia egyes ágainak szem- ' 
üvegén át tekintve főleg .az erkölcsi mérlegelés ragadja meg figyel-
münket. Nem szorul bővebb bizonyításra, hogy a háború mennyire 
eldurvította az erkölcsöket. Sajnosan tapasztaljuk ezt az iskolában is 
a fegyelemnek, a szorgalomnak,' a tiszteletnek megdöbbentő mértékű 
meglazulásáhan. Hogy az emberiség éhből a világháború által rázúdí-
tott erkölcsi sülyedéshől ú j ra kiemelkedhessék, az eljárásnak valóban 
a dolog gyökerénél, a nevelésnél kell megindulnia. S ennél a pontnál 
igen helyesen figyelmeztet bennünket Kemény a nevelésnek a r ra a 
feladatára, mely mindenkor főkötelessége volt s m a kétszeres fontos-
sá" ' az erkölcsi jellem képzésének fokozott szükségességére. Yajha 
vai„ra válnék jövőbe vetett hite s fakadna valóban a háborús rom-
halmazból, az ellentét erejénél fogva, a lelkeknek ú j hajnalhasadása, 
a szellemi életnek fr iss renaissance-a! -

Tanulságos, eszmeébresztő munka Kemény Ferenc könyve. Van 
gyengéje i s : elsősorban a belső szerkezetnek, a gondolategységnek 
bizonyos lazasága ós eléggé ki nem domborítása s ennek folytán az 
egésznek bizonyos mozaikszerűsége. Azonban tudjuk, kezdetről, alap-
vetésről, útmutatásról van szó, melyet követnie - kell a folytatásnak, 
a kidolgozásnak, az egységbefoglalásnak. Ehhez a munkához a szerző 
is bizonyára nem egy jelentős lépéssel fog még hozzájárulni, hogy 
minél teljesebb legyen a háború tanulságainak kiaknázása a béke 
pedagógiája számára. Hajdú János. 

Else Voigtlánder: Zur Psychologie der Erzieherpersönlich-
keit.1 

A fenti kérdés boncolgatása mind tudományos, mind gyakorlati 
tekintetben hálás feladatul kínálkozik. A szerző megállapítja, hogy 

1 Ez a címe annak a hosszabb értekezésnek, amely a Zeitschrift 
für Pádagogische Psychologie und experimentelle Padagogik folyóiratnak 
1917. évi 9. és 10. számú füzetében jelent meg. 
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ha valaki' nevelőnek készül, szellem és jellem dolgában bizonyos 
tulajdonságokkal kell rendelkeznie. Fők a jellemet alkotó tényezők: 
a hajlam és szellemi képességek, amelyek az embert nevelővé teszik s 
amelyek nélkül épen úgy nem lehet az ember nevelő, mint nem lehet 
valaki zenei hajlam nélkül zenész. A tiszta jellem természetes köve-
telmény, azért itt nem is kerül taglalás alá. 

Nevelés a legtágabb értelemben élőlények közötti viszony. Tehát 
emberekkel érintkezik a nevelő s így legyen benne hajlam és szeretet 
az érintkezéshez. Ez ugyan bizonyos mértékben mindenkiben megvan, 
de nem egyenlő fokban és nem olyan' mértékben, hogy az illető em-
bereknek épen ez volna a jellemvonásuk. A remete, a különc, az 
emberkerülő ne legyen nevelő. 

Az emberszeretet tehát az első kellék a nevelésben. Ha a kü-
lönböző hajlamokat tekintjük, némelyek gyermekek, 'mások a leányok, 
ismét mások főképen fiatal emberek nevelésére alkalmasak. 

Megtörténik az is, hogy valakinek, habár nem emberkerülő, 
még sincs hajíama a nevelésre. Talán nem is közönyös az illető a 
nevelés iránt, de nincs meg az ahhoz szükséges igazi, határozott öröme, 
kedve. Ilyenek a tárgyakba elmélyedő tanítók, tanárok, akiknek mű-
ködése elméleti és gyakorlati is lehet, de csak bizonyos tárgykörben. 
Az ilyen emberek tudnak bánni a gyermekekkel, talán szeretnek em-
berekkel is foglalkozni,. de az energiájuk mégis a tárgyakba való el-
mélyedésre irányul, nem a nevelésre.' A nevelés pedig meghatározott 
minőségű tevékenység, amelyhez tisztán a szeretet nem elégséges. 
Ellenkezőleg: a szeretet a gyermeket rosszra is nevelheti. Nagyon 
fontos a nevelendő egyénekre gyakorolt hatáson érzett öröm. Ez is 
sajátos dolog, hiszen vannak olyanok, akik szeretik embertársaikat, 
örülnek is, ha rájuk befolyást gyakorolnak, de semmit sem törődnek 
azzal, hogy megváltoztassák őket. : r'íí> -

A nevelő és neveltje között fontos a fölé- és alárendelés"1 Vi-
szonya. A nevelő legyen fölényben neveltje fölött. Legyen öröme is 
abban, ha szellemi felsőbbségét megmutathatja. Mondhatnók: ural-
kodási vágya legyen. Akik szívesen alárendelik magukat, akiknek 
nincs hajlamuk a parancsolásra, épen olyan kevéssé valók nevelőknek, 
mint azok, akiknek egyre megy, minők az embertársaik. Az ilyenek 
nem lehetnek iránymutatók; ezek nem változtatnak a növendéken, 
nem is óhajtanák változtatni. Mellőzik a nekik nem tetszőt s csak 
hozzájuk illővel, társulnak. A nevelő hajlamokkal rendelkező ember 
ellenkezőleg arra iparkodik, hogy környezetét megmásítsa, tanítsa, 
megintse, dicsérje, szóval valamikópen befolyásolja. 

A gyermek csintalanságát, ugrándozását ne nézze a nevelő go-
noszságnak. Ezzel a válóságot megértő fogalommal kapcsolatban van 
egy eszményi vonás', amely a még el nem értre vonatkozik; ennek 
a megvalósításáért küzd a nevelő, ennek a kedvéért követel, s ha 
kell, fedd is. így az igazi pedagógusokra jellemző a valóság-érzék és 
az idealizmus, szelídség és szigorúság. Ezek mellett a szilárdság, kö-
vetkezetesség ós erély természetes. A nevelőnek nem feladata tárgyi 
ismeretek kutatása, hanem már megszerzett ismereteket kell átadnia. 
A nevelő tudása, ismereteinek bizonyos mennyisége előzetes feltétel 
ugyan, de nem ez a célja fáradozásának. Azért az elmélet embere, a 
kutató, a tudós nem nagyon' hat embertársaira, hiszen a sajátságos 
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szellemi munka foglalja le és így nem való tanítónak, még kevésbbé 
nevelőnek. A nevelőben az a fontos, hogy — mint a mesterember — 
megmutassa, hogyan kell valamit megcsinálni. Akik inkább maguk 
osinálják meg a dolgot, azok nem nevelők. Ezeknek nincs türelmük 
kivárni, amíg a tanuló eljut valamilyen ismeretre, hát maguk meg-
adják azt az ismeretet. 

Értelmi sajátsága a pedagógusnak a közlés képessége, az isme-
retek átadására való rátermettség, a meggyőzésben való ügyesség. 
Igen gyakran tapasztalható a közlés kényszerítő volta a tanítókban; 
mindent bizonyos formába akarnak önteni, valami megállapodottat 
szeretnek mondani, véleményeket kikerekítenek, befejezéshez juttat-
nak mindént. Az alakítás, kikerekítés összekötve az örömmel: ez kü-
lönbözteti meg a tanítót a kutatótól, aki sohasém kész, mindig vizsgál. 

A közlésne'k eme kényszerűsége alapvető ós mégis egyszerű tu-
lajdonságokkal függ össze. A nevelő azokhoz tartozik, akiket nem 
akadályoz a hallgatóság; ők szabadon mondanak véleményt, sőt nekik 
előadni kell tudniok. A gyermekek megbecsülik a nevelőt és ez teszi 
teljessé hivatását. 

A tanító előadókópessége, beszólőkópessége a gyermekekhez 
legyen viszonyítva. A saját élményeit nem kell közölnie; bizonyos 
fokú magábazárkózottság, tartózkodás szükséges. A növendék értelmi 
színvonalához alkalmazkodnia kell a nevelőnek. A tanító ismerje a 
módszereket. Tudnia kell az utasításokat is. A tanító nevelő is egy-
úttal; tanácsadó a kételkedés eseteiben, összeütközésekben. Ilyenkor 

' reálisnak kell lennie, a növendék álláspontjára kell helyezkednie. 
Ami a növendéknek jó, azt kell tanácsolnia, nem azt, ami minden-
kinek jó. 

A nevelő másképen adja elő a dolgot, ha az igazság közlése 
kártékony avagy értelmetlen. A lélektani tökéletlenségnek nagy sze-
repe van a nevelésben. így a felnőtt a gyermekkel szemben pszicho-
lógiai szempontból hamis érzelemnyilvánításra fanyalodik, olyanra, 
amelyen nevetnie kell, ha magában van. Ha szükséges, bátorítsa a 
gyermekeket. Szeressen mindenkit egyformán. Legalább a látszatja 
legyen meg ennek az egyforma szeretetnek. Persze ez nehéz. Hiszen, 
ha egy költeményt tárgyal, sokszor megtörténhetik, hogy nem találja 
el azt a hangulatot, amely szükséges volna, s mégis úgy kell csele-
kednie, mintha meg volna hatva, mintha átszellemülne. A legjobb 
tanítóval is megtörténik, hogy nincs a kellő hangulatban, s ilyenkor 
bizony utánoznia kell azt a hangulatot. "Ez is, valamint az elhallga-
tásnak szükséges volta a diplomatához teszi hasonlóvá a nevelőt. 

De a diplomatától mégis különbözik a nevelő abban, hogy be-
csületes, hiszen neki mindazt, ami a növendéknek helyes ós jó, 
akarnia kell. Bizonyos színészi képességgel is kell rendelkeznie, mert 
szellemileg mozgékonynak és alkalmazkodónak kell lennie. 

A nevelő a növendéknek létét, lényét érezze; ismerje, mi él 
benne, mi megy végbe bensejóben. Ezt ne csinálja tudományos 
kategóriák szerint. Ne kutassa a tudományos összefüggést. A gyakor-
lati emberismerés legyen a nevelő lélektana, amely észreveszi másokon, 
mit gondolnak, éreznek. A nevelőnek finom érzéke legyen, hogy mind-
azt érezze, tudja, mi való a növendéknek, mi tesz jót neki, mire 
irányul vágya és lelki harcaiban mikor legyen segítségére. Ezeken 
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alapszik a nevelő tevékenysége, amennyiben el kell találnia áz igazi 
szavakat, eljárásokat, amelyek a növendéket előbbre segítik, amelyek 
lelkében mély nyomokat hagynak és a helyes i rányba terelik. 

A kellő időben való beavatkozás tehetséget tesz föl, sokszor 
valóságos lángeszűséget. Ez azonban többnyire rejtve maradó képes-
ség; csak egyes esetekre vonatkozik; amelyekhez a nyilvánosságnak 
nincs köze. "Vannak ugyan pedagógiai utasítások is, de a legfontosabb 

'mégis a pillanatnyi elhatározás, a pillanat szülte helyzethez való al-
kalmazkodás. 

Mindebből következik, hogy a lélektan tudományos művelése 
•nem szükséges a nevelőnek annyira, mint sokan gondolják. Minden-
esetre megvilágosítja a nevelő értelmét, ismereteit mélyíti, de a gya-
korlati vezetést nem pótolja és tetemesen meg sem javít ja. 

Ezzel függ össze a lélektannak és neveléstannak egymáshoz való 
• viszonya s az a kórdést) vájjon a pedagógiai elmélet a gyakorlati neve-
lésben használható-e. 

Sokszor bizony nem használható. Rousseau elméletileg jeles 
pedagógus volt, a valóságban, a gyakorlati pedagógiában nem vált 
be. Ez természetesen csak a különbséget muta t ja az elméleti és gya-
korlati pedagógia között, de érv gyanánt föl nem használható. A pe-
dagógia tudósa ú j rendszereket találhat, de ebből nem következik, 
hogy maga neveljen. így a nevelés hiányait jobban észreveheti, mint 
a gyakorlati pedagógusok, s ez ellen nem állitható föl az a tétel, 
hogy maga az elméleti pedagógus sem csinálná jobban, ' ha kivitelre 
kerülne a sor. Lehet-e a gyakorlati pedagógiára irányelveket adni? 
Mindenesetre eldönthető, van-e valakinek kedve emberekkel foglal-
kozni, velük valamit közölni, nekik valamit mutatni, magyarázni, 
tud-e rá juk befolyást gyakorolni. Ezekre a kérdésekre azonban esak 
korosabbak tudnának felelni. Ha valakiben az i t t vázoltak alapján 
megvan a haj lam a neveléssel való foglalkozásra, abból kiváló nevelőt 
lehetne formálni. Ennek a megvalósítására kell törekednünk. 

Avar Gyula. 

Ad. Ferriére: L'École nouvelle et le Bureau iiiternatioiial 
des Écoles nouvelles. 3»»® éd. chez l'auteur: Les Pléiades sur 
Blonay (Vaud), 1919. (N. 8-r., 8 1.) 50 cent. 

Akik figyelemmel kísérik a nevelésügyi újí tó mozgalmakat, azok 
előtt ismeretes dolog, hogy külföldön már több olyan magániskola 
működik, mely a nyilvános iskolák hagyományos nevelői és tanítói 
eljárásait félretéve ú j utakon igyekszik elérni azokat a pedagógiai 
eszményeket, amelyeknek megközelítése a nyilvános iskoláztatásban1 

oly sok nehézséggel jár . Ezek az ú j iskoláknak nevezett intézetek (az 
elsőt köztudomás szerint Dr. Reddie Cecil szervezte meg 1889-ben 
Abbotsholme-ban) már valamelyes nemzetközi kapcsolatot is tartottak 
fenn egymással egy nemzetközi szerv: Az ú j iskolák nemzetközi iro-
dája révén, s a címül í r t füzetke szerzője mint ennek az irodának 
igazgatója vezérfonalat akart adni e művecskéjével az érdeklődő szü-
lők kezébe, hogy útbaigazítása alapján felismerhessék, melyek az igazi 
ú j iskolák, s meg tudják különböztetni őket azoktól az ál ú j iskolák-


